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— З та го ча су, як на ра дзі ла-
ся за дум ка і па ча ла ся пра ца над 
Збо рам тво раў Яў ге ніі Яні шчыц, 
прай шло амаль 5 га доў. Ча му чы-
та чам да вя ло ся так доў га ча каць 
пер шы том?

— Хут чэй, спра ва за цяг ну ла ся па 
чыс та тэх ніч ных пры чы нах. Трэ ба 
бы ло пра ве рыць проць му ма тэ ры-
я лаў, па раў наць на бра ныя тэкс ты з 
пер ша кры ні ца мі, су па ста віць ва ры-
ян ты вер шаў з тэкс та мі, па да браць 
цы та ты для лі та ра ту раз наў чых ка-
мен та ры яў... Бы лі і доў гія пе ра мо вы 
з вы да вец твам «Бе ла рус кая на ву ка» 
на конт та го, з якой коль кас ці та моў 
бу дзе скла дац ца збор тво раў. Спа-
чат ку пла на ва ла ся 5, по тым аб мяр-
коў ва лі 3, але сыш лі ся на пра меж ка-
вым ва ры ян це — пра ект бу дзе ўклю-
чаць 4 та мы аб' ёмам у 600—650 ста-
ро нак пры фар ма це кні гі, боль шым 
за стан дарт ны.

— Ду ма ец ца, у чы та ча-кан сер-
ва та ра ўзнік нуць пы тан ні і пра 
фар мат кні гі, па ды ход да прад-
стаў лен ня ма тэ ры я лу, не зу сім 
стан дарт ны для ака дэ міч ных вы-
дан няў.

— Бу ду чы ня за вы дан ня мі ўні вер-
саль на га ты пу эн цык ла пе дыч на га 
ха рак та ру, ака дэ міч ныя вар та рэ-
фар ма ваць. Ад нак, ра біць гэ та трэ ба 
ашчад на, з ін ды ві ду аль ным па ды хо-
дам да кож на га твор цы. На прык лад, 
ка лі шу ка еш звест кі пра пісь мен ні ка 
ў ін тэр нэ це, на бі ра еш яго імя, ад ра зу 
ж хо чаш атры маць усю па трэб ную 
ін фар ма цыю. Каб уяў ляць твор цу 
ў цэ лас ным воб ра зе, важ на мець і 
бія гра фію, і тэкс ты, і кры тыч ныя ар-
ты ку лы і ін шае. Ду маю, да гэ та га і 
імк нец ца сён ня кніж ная ін дуст рыя, і 
вы да вец кая спра ва апраў дае ся бе, 
ка лі кні гі бу дуць ад па вя даць за пы там 
ча су і су час на га чы та ча, рас пе шча-
на га мност вам ва ры ян таў вы ба ру і 
до сту пам ін фар ма цыі ў ін тэр нэ це.

— Па гэ тай пры чы не ў Збо ры 
тво раў лі та ра ту раз наў чы ка мен-
тарый да кож на га вер ша па да ец ца 
ад ра зу ж по бач з тэкс там?

— Так. І яшчэ та му, што кні га ў 
пер шую чар гу ары ен та ва ная на пэў-

ныя гру пы чы та чоў. Гэ та перш за ўсё 
вуч ні, сту дэн ты, на стаў ні кі, вы клад-
чы кі. Мно гім школь ні кам, а ча сам і 
сту дэн там скла да на зра зу мець, як 
пра во дзіць лі та ра тур ны ана ліз тво-
ра. А ў лі та ра ту раз наў чых ка мен та-
рыях мы фак тыч на прад ста ві лі ўзо-
ры ана лі зу, пра роб ле на га мно гі мі 
вы дат ны мі ву чо ны мі, як Дзміт рый 
Бу га еў, Ула дзі мір Гні ла мё даў, Ула дзі-
мір Ка лес нік, Вар лен Бе чык, Ры гор 
Бя роз кін і ін шы мі. Але ў ка мен та рах 
па да ём не толь кі ана ліз, пры во дзім 
агуль ныя вы каз ван ні, згад кі, звя за-
ныя з вер шам, гіс то рыю на ра джэн ня 
тво ра. Та кім чы нам звяр та ем ува гу і 
на на шу лі та ра ту раз наў чую спад чы-
ну, якая час та не трап ляе ў ко лы ці-
ка вас ці су час на га чы та ча і за ста ец ца 
толь кі ў пе ра лі ку вы ка ры ста най лі та-
ра ту ры. Рэд кі аў тар мо жа па хва ліц-
ца та кой коль кас цю да сле да ван няў, 
рэ цэн зій, вод гу каў на свае вер шы, 
бо боль шасць твораў Яні шчыц бы ла 
за ўва жа на. Да тых, якія абы дзе ны 
ўва гай, мы з Та ма рай Аў сян ні ка вай 
пі са лі свае ка мен та рыі.

— А ці ёсць у пер шым то ме но-
выя вер шы Яні шчыц? Ве даю, што 
ў ар хі вах вы іх знай шлі ня ма ла.

— Да но вых тво раў чар га яшчэ не 
дай шла, іх чы та чу трэ ба да ча кац ца 
ў трэ цім то ме. У пер шым і част ко ва 
ў дру гім (збор нік «Ка лі на зі мы») — 
толь кі паэ тыч ныя збор ні кі, што бы-
лі апуб лі ка ва ныя пры жыц ці па эт кі. 
А вось у трэ цім бу дуць зме шча ныя 
вер шы з пе ры ё ды кі, якія так і за ста-
лі ся зда быт ка мі ча су і бы лі сха ва-
ны ў ар хі вах дру ка ва ных вы дан няў; 
вер шы з ка лек тыў ных збор ні каў, 
тво ры, вы яў ле ныя ў Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным ар хі ве-му зеі лі та ра ту-
ры і мас тац тва, а так са ма тэкс ты з 
ся мей на га ар хі ва Яў ге ніі Яні шчыц. 
Сын паэ тэ сы Анд рэй Яні шчыц (вя-
лі кі дзя куй яму!) ад крыў до ступ да 
ўсіх ма тэ ры я лаў ар хі ва, дзя ку ю чы 
якім бы ла скла дзе на пад ра бяз ная 
хро ні ка жыц ця і твор час ці, на бы лі 
ін шую ін тэр прэ та цыю мно гія фак ты 
бія гра фіі паэ тэ сы, ад люст ра ва ныя 
ва ўступ ным ар ты ку ле. Кож ны том 
па ра дуе чы та ча не вя до мы мі ці доб-

ра за бы ты мі тво ра мі. У дру гім то ме 
гэ та апа вя дан ні, якія дру ка ва лі ся ў 
пе ры ё ды цы і проста за хоў ва лі ся ў 
ся мей ным ар хі ве. У збор ні кі паэ тэ-
сы не ўклю ча ла ся і паэ ма «За веі 
сне жань скай пя лёст кі». А не за вер-
ша ная паэ ма «Га ла лёд» вый дзе ў 
пер ша па чат ко вым аў тар скім ва ры-
ян це. Спра ва ў тым, што ра ней яна 
пуб лі ка ва ла ся ў збор ні ку вы бра на-
га, укла дзе ным Ва лян ці най Коў тун у 
2000 го дзе, але та ды ча мусь ці вый-
шла з пе ра стаў ле ны мі част ка мі. Гэ та 
знач на змя ні ла кам па зі цыю тво ра. 
Мы знай шлі ў ар хі ве сы на аў то граф 
і ма шы на піс тво ра і вяр ну лі паэ ме 
пер ша ча пат ко вы вы гляд. Да рэ чы, 
паэ мы так са ма бу дуць па да вац ца з 
лі та ра ту раз наў чы мі ка мен та ры я мі — 
на гэ тыя тво ры кры ты кі час та ад гу-
ка лі ся ў прэ се. Так са ма ў да дат ку 
чы тач зной дзе вер шы-пры свя чэн ні 
Яў ге ніі Яні шчыц.

— А хто з паэ таў пры свя чаў ёй 
свае тво ры?

— Пра сцей с ка заць, хто гэтага не 
рабіў. Ма ла ў нас зной дзец ца паэ таў, 
ка му бы ло пры све ча на столь кі тво-
раў. Мы знай шлі больш за 120 вер-
шаў 92 аў та раў — і гэ та толь кі тыя, 
што былі лі та раль на на па верх ні. А 
коль кі яшчэ пры свя чэн няў Я. Яні-
шчыц, нам не вя до мых, зной дзец ца 
ў збор ні ках паэ таў! Да рэ чы, вар та 
зга даць і ўспа мі ны род ных, на стаў-
ні каў, ад на клас ні каў, ад на курс ні каў, 
ка лег паэ ткі, пісь мен ні каў, над які мі 
ўжо ка то ры год шчы руе Та ма ра Аў-
сян ні ка ва. Ус па мі ны мы бу дзем змя-
шчаць у да дат ку да кож на га то ма, 
але ў дру гім іх бу дзе най больш.

— Тво ры, пры свя чэн ні, ус па-
мі ны, ліс ты... Па да ец ца, што гэ ты 
Збор тво раў пе ра крэс лі вае са му 
ідэю вы дан ня кні гі пра Яў ге нію 
Яні шчыц у ме жах се рыі «Жыц цё 
зна ка мі тых лю дзей Бе ла ру сі» — 
пра ек та вы да вец тва «Мас тац кая 
лі та ра ту ра».

— Гэ та па ра лель ныя пра ек ты, 
якія мо гуць іс на ваць не за леж на 
адзін ад ад на го. Па куль яны па трэб-

ны чы та чу. Я пра ду гледж ваю, што 
на шы на ва тар скія ха ды з увя дзен-
нем бія гра фіч на га ар ты ку ла ў па чат-
ку вы дан ня (за мест тра ды цый на га 
ўхваль на га), з уклю чэн нем по бач з 
вер шам лі та ра ту раз наў ча га ка мен-
та рыя не ўсім спа да ба юц цца, бо 
цы та ты на вяз ва юць чы та чу пэў ную 
дум ку, тую ж пло шчу за паў ня юць, 
не па кі да ю чы чыс та га пра сця гу ста-
рон кі, пра сто ры для ўлас ных раз ваг. 
Ад нак пе рад чы та чом заў сё ды ёсць 
маг чы масць вы ба ру — узяць на шу 
кні гу, дзе вер шы прад стаў ле ныя ў 
та кім фар ма це, ці на быць то мік вы-
бра на га, дзе тво ры па да юц ца ў кла-
січ най фор ме. На шчас це, кні га вы-
бра най лі ры кі вы да ец ца да кож най 
юбі лей най да ты паэ тэ сы.

— Грун тоў ны збор тво раў Яў-
ге ніі Яні шчыц — па сут нас ці пер-
шае вы дан не па доб на га кштал ту 
ў бе ла рус кай лі та ра ту ры, пры све-
ча нае жа но чай твор час ці. Ча му 
ме на ві та яна ста ла пер шай ся род 
на шых паэ так?

— Яшчэ ў 1990 го дзе, пас ля тра-
гіч най смер ці па эт кі, вый шла па ста-
но ва Са ве та Мі ніст раў аб уве ка ве-
чан ні па мя ці Яў ге ніі Яні шчыц. І ад-
ным з пунк таў па ста но вы зна чы ла ся 
вы дан не Збо ру тво раў. Гэ та, ві даць, 
пер шая і адзі ная паэ тэ са ў Бе ла ру сі, 
у да чы нен ні да ка го бы ла пры ня тая 
та кая па ста но ва. Да рэ чы, у кан цы 
1980—1990 га доў у мно гіх ар ты ку лах 
яе на зы ва лі амаль на род най па эт-
кай. Ёсць мер ка ван не, што ка лі б яна 
яшчэ не каль кі га доў па пра ца ва ла, то 
ста ла б пер шай жан чы най у на шай 
лі та ра ту ры з та кім зван нем. У го нар 
Яў ге ніі Яні шчыц у вёс цы Па рэч ча ад-
кры лі Лі та ра тур ны му зей, на ра дзі ме 
паэ тэ сы што год уша ноў ва юць яе па-
мяць свя точ ны мі ме ра пры ем ства мі, 
і сён ня яе твор час цю, як га ю чай ва-
дой, на та ля юц ца чы та чы роз ных па-
ка лен няў... Ча му та ды не яна?

— На ту раль на, для кож на га 
чы та ча па эт мае свой твар. Вы ж 
шмат га доў да сле ду е це твор часць 
Яў ге ніі Яні шчыц, а ця пер пра цу-
е це з яе ар хі ва мі, фак тыч на ба-
чы це твор чую «кух ню». Якая яна 
для вас?

— Ка лі я пі са ла ўступ ны бія гра-
фіч ны ар ты кул для на ша га вы дан ня, 
то зла ві ла ся бе на дум цы, што, ня-
гле дзя чы на на пі са ную мною пра Яў-
ге нію Яні шчыц ма на гра фію і мност ва 
ар ты ку лаў, я так да кан ца і не змаг ла 
яе вы ву чыць і спа сціг нуць усю глы-
бі ню яе ду шы і та лен ту. Мы вы яві лі 

больш за 150 да сле да ван няў, ар ты-
ку лаў, рэ цэн зій, ус па мі наў і г.д. пра 
Яў ге нію Яні шчыц (спіс кры ніц бу дзе 
па да вац ца ў да дат ку ў дру гім то ме), а 
яшчэ коль кі бу дзе на пі са на. У жыц ці 
паэ тэ са бы ла за кры тым ча ла ве кам, 
ма ла ка го пус ка ла ў сваё, аса біс-
тае, але гэ та цал кам кам пен са ва-
ла ся ў яе звыш ад кры тай, як ра на, 
лі рыч най спо ве дзі. Якая Яні шчыц? 
Бе ла рус кая, за ду мен ная, тон кая, ле-
ту цен ная, дзі вос ная, не пры ру ча ная, 
свет лая, шчым лі вая, пра ніз лі вая, ду-
шэў ная, за жу ра ная, дра ма тыч ная, 
без аба рон ная, па ра не ная, вы са ка-
род ная... Пе ра лік мож на яшчэ доў га 
пра цяг ваць... Ва ўступ ным ар ты ку ле 
я па спра ба ва ла прад ста віць роз ныя 
по гля ды лю дзей з яе акру жэн ня 
на па дзеі жыц ця, дра му Жэ ні Яні-
шчыц.

— Ка лі ж ка заць пра лёс паэткі, 
Збор тво раў ад кры вае ра ней не 
вя до мыя фак ты яе бія гра фіі?

— Пас ля смер ці паэ тэ сы прай-
шло ўжо амаль тры дзе ся ці год дзі, 
ця пер мы мо жам больш аб' ек тыў на 
раз ва жаць пра мно гае з яе бія гра фіі, 
ха ця тра ге дыя Яў ге ніі Яні шчыц і па 
сён няш ні дзень бо лем ад гу ка ец ца 
ў сэр цах тых, з кім яна сяб ра ва ла, 
пра ца ва ла, іш ла по бач у твор чым 
пра цэ се. Гэ тыя боль і ві ну не за гой-
вае час. І ка лі пі шаш пра ня прос-
ты тра гіч ны лёс жан чы ны, паэ тэ сы, 
якая ра на па ха ва ла баць ку, зве да-
ла ка рот кае ся мей нае жыц цё і са ма 
га да ва ла сы на, тра пі ла ў аў та ма-
біль ную ка та стро фу, пас ля якой два 
ме ся цы зна хо дзі ла ся ў рэ ані ма цыі 
з мност вам пе ра ло маў, пры еха ла 
з нер во вым зры вам з се сіі ААН, а ў 
апош нія га ды пе ра жы ва ла за цяж-
ную дэ прэ сію, якую мож на і трэ ба 
бы ло ля чыць... то за дум ва еш ся, а ў 
якой ме ры і сту пе ні аса біс тае жыц цё 
пісь мен ні ка па він на быць ад кры та 
чы та чу, на коль кі пад ра бяз на апі са-
на, дас ка на ла раз гле джа на.

— Як да след чы ку зра зу мець, 
дзе пра хо дзіць тая мя жа аса біс та-
га і пуб ліч на га ў лё се пісь мен ні ка, 
за якую пе ра сту паць нель га?

— Я, ві даць, не пры хіль нік та го, 
каб вы ву чаць кож ную дро бязь, ні бы 
пад мік ра ско пам раз гля даць жыц цё 
пісь мен ні ка, та му што не бяс печ на 
за блы тац ца ў дэ та лях, у роз ных ін-
тэр прэ та цы ях і ацэн ках, а са мае га-
лоў нае, важ нае, іс нае мо жа за стац-
ца па-за гуль нёй у дэ тэк ты ва. Та му 
доб ра ра зу ме ла тых, хто ад мо віў ся 
пі саць ус па мі ны ці пра да ста віць для 
вы дан ня пе ра піс ку. Не прый шоў час 
для та го, каб мно гія фак ты з жыц ця 
паэ тэ сы ста лі агу ча ны мі, свед кі мно-
гіх бы лых па дзей і па сён няш ні дзень 
за хоў ва юць маў чан не, абе ра га ю чы 
свет лае імя паэ тэ сы ад ажы я та жу 
«жоў тай прэ сы». Фе но мен твор цы 
не ў па кру час тас цях аса біс та га лё су 
(ха ця ве дан не бія гра фіі шмат што 
тлу ма чыць і ў тэкс тах), а ў даў га лец-
ці твор час ці. Нам за ста ло ся Сло ва 
Яў ге ніі Яні шчыц, і ў нас ёсць маг-
чы масць вы ву чаць яго Ма гію. Усё 
ас тат няе — бія гра фія, пе ра піс ка, 
ус па мі ны, пры свя чэн ні — усё тое, 
што мы са бра лі ў ад ным вы дан ні, — 
толь кі пад руч ны ма тэ ры ял у асэн са-
ван ні не паў тор нас ці Паэ тэ сы Яў ге ніі 
Яні шчыц.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Ма гі лёў у прад чу ван ні тэ ат раль най 
прэм' е ры «Ска ры на». 
Уліч ва ю чы, што ў на ступ ным го дзе 
мы ад зна ча ем 500-га до вы юбі лей 
з пер шай дру ка ва най кні гі Фран цыс ка Ска ры ны 
«Псал тыр», па дзея вель мі сім ва ліч ная.

Тэкст дра мы ў двух дзе ян нях на пі са ны рэ жы сё рам аб лас но-
га драм тэ ат ра Са ўлю сам Вар на сам у су аў тар стве з бе ла рус кім 
дра ма тур гам Мі ка ла ем Руд коў скім. Ва кол асо бы ле ген дар на га 
пер ша дру ка ра заў сё ды бы ло шмат та ям ніц і за га дак. Аў та ры 
збі ра юц ца па ка заць сваё ба чан не жыц ця і па дзвіж ніц тва зна-
ка мі та га ге роя. На га да ем, што спек такль быў пра па на ва ны на 
су іс кан не гран та Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў га лі не куль ту ры.

Ро лю на цы я наль на га ге роя ў ма ла дым уз рос це сыг рае та-
ле на ві ты ак цёр ма гі лёў ска га тэ ат ра Іван Трус, у ста лым — за-
слу жа ны ар тыст Ра сіі Аляк сандр Пал кін. На ро лю ка ха най 
май стра — Мар га ры ты вы бра на Юлія Ла дзік. Гэ та, да рэ чы, яе 
пер шая зна ка вая ра бо та на ма гі лёў скай сцэ не. У па ста ноў цы 
за ня ты амаль увесь ка лек тыў тэ ат ра. Ак цэнт у спек так лі ро-
біц ца на ду хоў ных якас цях ге роя, яго імк нен ні зра зу мець Ства-
раль ні ка. Са ўлюс Вар нас абя цае шмат не ча ка нас цяў і інт рыг. 
На сцэ не ўсё па чы на ец ца з та го, што Ме фіс то фель (яго воб раз 
ува со біў за слу жа ны ар тыст РБ Ва сіль Га лец) спа ку шае... Фран-
цыс ка Ска ры ну. За інт ры га ва ны? Як бу дуць ад бы вац ца па дзеі 
да лей, ста не вя до ма ўжо 11 ліс та па да. Ме на ві та на гэ ты дзень 
за пла на ва на прэм'ера.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Ве ка пом наеВе ка пом нае  ��

ГІС ТО РЫЯ ЯЕ ДУ ШЫ
Па ба чыў свет пер шы том Збо ру тво раў Яў ге ніі Яні шчыц

Пра ца па пад рых тоў цы гэ та га грун тоў на га 
вы дан ня маг ла па чац ца яшчэ ў 1990-я га ды, 
але ўся ля кая ўкла даль ніц кая іні цы я ты ва так 
і не за кан чва ла ся пос пе хам. Прос та лёс не 
склад ваў ся, а мо жа — час зна ём ства чы та ча з 
твор час цю «Па лес кай лас таў кі» ў та кім фар-
ма це на стаў толь кі за раз. А яшчэ — з'я ві ла ся 
іні цы я ты ва ўкла даль ні каў — сяб роў кі і ад на-
курс ні цы Яў ге ніі Яні шчыц паэ тэ сы Та ма ры 
Аў сян ні ка вай і пра фе сі я на ла-тэкс то ла га, кан-
ды да та фі ла ла гіч ных на вук, стар ша га на ву ко-
ва га су пра цоў ні ка Ін сты ту та лі та ра ту раз наў-
ства імя Ян кі Ку па лы На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі Свят ла ны Ка ляд кі.
Бла кіт ны — як вы со кае не ба род на га Па лес ся 
Яў ге ніі Яні шчыц, пер шы том Збо ру тво раў, 
што па ба чыў свет у Вы да вец кім до ме «Бе-
ла рус кая на ву ка», ужо мож на знай сці на па-
лі цах кні гар няў, а дру гі, спа дзя ём ся, вый дзе 
ў са мым па чат ку 2017-га. Па да ец ца, што на 
ста рон ках гэ тай кні гі спа лу ча ец ца не спа лу-
чаль нае: ака дэ міч нае вы дан не му сіць быць 
стро гім, а тут — лу на юць лас таў кі; по руч з па эт кай вы каз ва юц ца лі та-
ра ту раз наў цы і кры ты кі, а фо та здым кі рас каз ва юць пра дзя цін ства, 
ста ласць і сям'ю Яў ге ніі Яні шчыц. Ча му кні га атры ма ла ся ме на ві та 
та кой? Якія но выя ры сы ў твор час ці лю бі май па эт кі ад крые чы тач? 
І ці ста лі вя до мы мі но выя фак ты з яе бія гра фіі, што маг лі па слу жыць 
пры чы най та ко га тра гіч на га лё су твор цы? На гэ тыя і мно гія ін шыя 
пы тан ні на ша га ка рэс пан дэн та ад каз вае Свят ла на КА ЛЯД КА.

«За дум ва еш ся, а ў якой 
ме ры і сту пе ні аса біс тае 
жыц цё пісь мен ні ка па він на 
быць ад кры та чы та чу, 
на коль кі пад ра бяз на апі са на, 
дас ка на ла раз гле джа на».

Рэ жы сёр Са ўлюс ВАР НАС з ге ро я мі спек так ля.

АД ФРАН ЦЫС КА ДА ФАУ СТААД ФРАН ЦЫС КА ДА ФАУ СТА


